



Aktuality z Evropské unie od Stálého zastoupení ČAK v Bruselu

(duben 2012)

Evropští experti zvažují návrhy nové úpravy smluvního práva

Dne 11. dubna 2012 se v Římě konala konference organizovaná Italskou advokátní komorou (Consiglio Nazionale Forense) a CCBE (Rada evropských advokátních komor) zabývající se návrhem nařízení o společném Evropském právu prodeje (CESL). Tento návrh je volitelným souborem pravidel upravujícím vztahy mezi firmou a spotřebitelem a mezi spotřebiteli samotnými při uzavírání přeshraničních smluv týkajících se prodeje zboží a souvisejících služeb. Evropská komise argumentuje tím, že CESL zjednoduší přeshraniční obchod, zejména pak pro malé a střední podniky, alepší výběr pro spotřebitele. Prozatímní plány jsou poměrně kontroverzní, a proto se na něj názory různí. Hlavní otázkou zůstává, zda je tato úprava schopna dosáhnout cílů které si klade.

Konferenci zahájil Viceprezident CNF, profesor Baldo Perfetti. Pan profesor se dlouhodobě věnuje této problematice a vyjádřil se k jejímu vývoji pozitivně jako k prostředku, který povede k podpoře obchodu a snížení překážek nejen v právní profesi. Prezidentka CCBE, paní Marcella Prunbauer-Glaser, připravovanou úpravu s nadšením přivítala a zdůraznila, že ji podporuje většina členů její organizace. Stále ale panuje určitá nejistota a přetrvávají kritické názory některých členských států, které se týkají zvoleného právního základu, subsidiarity a proporcionality. Informovala také o tom, že CCBE se návrhu intenzivně věnuje, s cílem přispět k jeho zkvalitnění.

Panelové diskuze se zaměřovaly zejména na: právní základ připravované úpravy; její volitelný charakter; její rozsah a její cíl, tedy zvýšení přeshraničního obchodu.

Přednášející také probírali vztahy mezi CESL a nařízením Řím I v případech upravujících vztahy mezi firmou a spotřebitelem a dále projednávali vztah s Vídeňskou úmluvou o mezinárodní koupi zboží v případech smluv upravujících vztahy mezi podniky navzájem.

Načasování konference bylo zvoleno z toho důvodu, že Evropský parlament ve stejné době připravoval stanovisko k návrhu.

Praní špinavých peněz

Komise zvažuje revizi třetí směrnice

Evropská komise (EK) zvažuje v současné době možné změny znění Třetí směrnice upravující praní špinavých peněz tak, jak je požadováno aktualizovanými standardy Finančního akčního výboru proti praní peněz (FATF). EK za tímto účelem zkoumá příspěvky od soukromého sektoru a to zejména v oblastech, kterými jsou: zahrnutí daňových úniků mezi základní trestné činy, které se týkají praní špinavých peněz; pozměňovací návrhy u předpisů upravujících due diligence; zvýšení transparentnosti u právnických osob; zvýšení kompatibility u ochrany dat a posílení (AML) prevence legalizace výnosů z trestné činnosti.

http://ec.europa.eu/internal_market/company/financial-crime/index_en.htm

Obchodní právo a finanční služby

Komise odstartovala odbornou konzultaci k regulaci stínového bankovníctví

Dne 19. března odstartovala Evropská komise odbornou konzultaci k problematice stínového bankovníctví, jako další krok ve snaze zlepšit regulaci finančních služeb po ekonomické krizi. Stínové bankovníctví je termín pro financování, finanční zdroje a další aktivity bankovního typu poskytované mimo regulovaný bankovní systém. Dne 27. dubna uspořádala Evropská komise konferenci. Z jejího výsledku je zřejmé, že Evropská komise má v úmyslu jasněji definovat pojem, co vše může být tzv. „stínové bankovníctví“ a následně předložit specifické návrhy vedoucí k regulaci tohoto sektoru. Tato konzultace také poskytne základ pro doporučení Financial Stability Boardu tak, jak to bylo dohodnuto na summitu G20 v listopadu loňského roku.

Obchodní právo a finanční služby

Evropská komise plánuje vylepšit systém bankovníctví pro běžné spotřebitele, vzhledem k velkému počtu stížností na kvalitu poskytovaných služeb takovýchto bank. Mezi zásadní cíle Evropské komise patří zajištění přístupu k základnímu bankovnímu účtu pro všechny obyvatele EU. V konzultačním materiálu uveřejněném 20. března se Evropská komise mimo jiné zabývá transparentností a porovnává poplatky, dostupnost a praktičnost při výměně poskytovatele bankovního účtu. V přímé návaznosti na tento konzultační materiál vydala Evropská komise specifickou konzultaci vztahující se k přístupu k účtům pro studenty v programu Erasmus a studenty ostatních výměnných programů.

http://ec.europa.eu/internal_market/consultations/2012/bank_accounts_en.htm

http://ec.europa.eu/internal_market/consultations/2012/exchange_student_bank_account_en.htm

Komise zvažuje modernizaci Evropského insolvenčního práva.

Jako součást akčního plánu „Spravedlnost pro růst“ se Evropská komise rozhodla revidovat stávající evropské nařízení o insolvenčním řízení. Evropská komise se domnívá, že „Moderní insolvenční právo pomůže dobrým společnostem přežít a dodá odvahu podnikatelům vzít na sebe větší riziko, přičemž také dovolí poskytovatelům půjček půjčit více za lepších podmínek.“ Z tohoto důvodu by insolvenční právo mohlo být důležitým ekonomickým nástrojem. To by ovšem znamenalo aktualizovat stávající právní úpravu. Evropská komise proto odstartovala konzultaci, na základě které by vytvořila nový insolvenční právní systém, jenž by reflektoval změny ekonomického a politického prostředí. Stávající úprava insolvenčního práva byla přijata v roce 2000.

<http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/12/324&format=HTML&aged=1&language=CS&guiLanguage=en>

Trestní právo

Výbor LIBE přijal zprávu: „Postoj Evropské unie k trestnímu právu“

Dne 12. dubna 2012 výbor Evropského parlamentu pro občanské svobody, spravedlnost a vnitřní věci (LIBE) hlasoval o přijetí zprávy s názvem: „Postoj EU k trestnímu právu“. Tím byla odstartována debata o budoucí harmonizaci obsáhlého trestního práva.

Zpráva popisuje některé klíčové zásady, které by měli tvořit základ nového evropského přístupu k trestnímu právu hmotnému: proporcionalita, subsidiarita, obecné základy práva a základní práva. Zpráva nabádá k opatrnému přístupu. Zdůrazňuje potřebu zdůvodnit proč je nového přístupu EU zapotřebí a potřebu podložit vše faktickými důkazy. Jedním z nich jsou případy tzv.: „ eurozločinů,“ kterými jsou například trestné činy s přeshraničním rozměrem, včetně terorismu a obchodu s lidmi. Zpráva by měla být přijata na plenárním zasedání dne 22. května 2012.

<http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//NONSGML+COMPARL+PE-454.679+02+DOC+PDF+V0//EN&language=EN>

Evropský parlament schválil právo na informace v trestním řízení

Dne 13. prosince 2011 přijal Evropský parlament legislativní rezoluci k návrhu směrnice o právu na informace v trestním řízení. Finální pozměňovací návrhy přijaté na plenárním zasedání Evropského parlamentu jsou výsledkem dohody mezi EP a Radou EU. Po jejím zveřejnění budou mít členské státy mít roky na implementaci této směrnice,.

Cílem této směrnice je zajistit osobám, podezřelým ze spáchání trestného činu, dostatečný přístup k informacím o jejich základních právech v průběhu trestního řízení. Mezi základní práva patří: právo na právního zástupce, právo být informován o vznesených obviněních, tlumočení a překlad pro ty, kteří nerozumí jazyku v kterém je řízení vedeno, právo nevypovídat a právo na rychlé projednání věci před soudem. Tato právní úprava také ukládá, aby obžalovanému bylo předáno poučení o právech v jazyce kterému rozumí.

Tento návrh je součástí legislativního balíčku Evropské komise týkající se procesních práv obviněných a obžalovaných osob. Směrnice upravující právo na tlumočení a překlad již byla schválena. Směrnice upravující právo na advokáta je v současné době projednávána jak v Evropském parlamentu tak na půdě Rady EU.

http://www.ecba.org/extdocserv/projects/ps/ModelEULoR_Czech.pdf

Veřejné zakázky

CCBE reaguje na návrh o veřejných zakázkách

Dne 30. března 2012 uveřejnila Rada evropských advokátních komor (CCBE) svou pozici k návrhu Evropské komise, který mění stávající systém zadávání veřejných zakázek. Tato pozice se zaměřuje na dva aspekty návrhu: odstranění zjednodušené procedury při vydávání veřejných zakázek pro právní služby, a nové ustanovení článku 87.

CCBE se domnívá, že by právní služby neměly podléhat plnému režimu zadávání veřejných zakázek a apeluje na EU, aby zachovala stávající systém regulace nebo jej nahradila novou úpravou se stejným dopadem. CCBE také žádá o vyjasnění znění nově navrhovaného článku 87, ve kterém se uvádí, že za účelem poskytování právního a ekonomického poradenství, vedení a podpory veřejným zadavatelům při přípravě zadávacích řízení, budou členské státy muset zajistit systémy technické podpory. Členské státy rovněž zajistí, aby se každému veřejnému zadavateli dostalo v jednotlivých otázkách kvalifikované podpory a poradenství. CCBE žádá o objasnění záměru a dopadu tohoto článku

Rada EU a Evropský parlament na toto téma vedou diskuzi. Vydání zprávy se očekává ještě v tomto roce.

<http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2011:0896:FIN:CS:PDF>